

Ανοδος - έκπληξη της Ελλάδας στην παγκόσμια ανταγωνιστικότητα

Άνοδο κατά έξι θέσεις στην Παγκόσμια Επιτηρίδα Ανταγωνιστικότητας του Διεθνούς Ινστιτούτου IMD (International Institute for Management Development) κατέγραψε η χώρα μας, κατατασσόμενη για το 2010 στην 46η θέση μεταξύ των 58 χωρών που μελετώνται από το Ινστιτούτο, λόγω όμως... προσδοκιών και όχι λόγω βελτίωσης των μακροοικονομικών στοιχείων. [ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΤΗΣ ΒΑΣΩΣ ΒΕΓΙΡΗ]

ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ, όπως προκύπτει από την ανάλυση των στοιχείων, που έδωσε στη δημοσιότητα ο Σύνδεσμος Βιομηχανικών Βορείου Ελλάδος, η παράδοση αυτή άνοδος στην 46η από την 52η θέση πέρυσι, αποδίδεται κατ' αρχάς στην αλλαγή των προσδοκιών προς το θετικό των ονωπικών στελεχών επιχειρήσεων, που λαμβάνουν μέρος στην έρευνα γνώμης για την εξαγωγή της παγκόσμιας διεθνούς κατάταξης, δεδομένου ότι η μέτρηση έγινε την περίοδο Φεβρουαρίου-Μαρτίου, οπότε η χώρα δεν είχε ακόμα μπει υπό την «ομπρέλα» του μηχανισμού στήριξης από Ε.Ε., ΕΚΤ και ΔΝΤ, ήταν όμως ήδη γνωστό οδευε προς τα εκεί.

Παράλληλα, δε, αρκετές από τις βασικές ανταγωνιστικές σε επίπεδο ανταγωνιστικότητας χώρες σημείωσαν μεγάλη πτώση η Σλοβενία κατά 20 θέσεις, η Βουλγαρία κατά 15, η Τουρκία μια θέση, ενώ η Ρουμανία παρέμεινε στην 54η θέση, γεγονός που συνέβαλε επίσης στην άνοδο της χώρας μας στη διεθνή κατάταξη ανταγωνιστικότητας. Στον αντίποδα και επί της ουσίας, βεβαίως, τα μακροοικονομικά στοιχεία της χώρας, οι επιμέρους οικονομικοί δείκτες και οι σχετικές προβλέψεις για την εξέλιξη τους για την περυσινή χρονιά, κατέτασαν τη χώρα μας στις τελευταίες θέσεις της παγκόσμιας κατάταξης (52η θέση πέρυσι) και το ίδιο συμβαίνει και φέτος, δηλαδή η χώρα μας καταλαμβάνει τις τελευταίες θέσεις.

Αποτελέσματα

Αναλυτικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία του IMD, κατά τη διάρκεια του περασμένου έτους 2009 η Ελλάδα κατέλαβε την 46η θέση στην Παγκόσμια Κατάταξη Ανταγωνιστικότητας μεταξύ των 58 χωρών που μελετώνται από το διεθνές Ινστιτούτο, σημειώνοντας άνοδο κατά έξι (6) θέσεις σε σχέση με την περυσινή κατάσταση.

Στις επιμέρους κατηγορίες δεικτών η κατάταξη της Ελλάδας το 2010 σε σχέση με το 2009 είναι η ακόλουθη:

1. στον τομέα της «Οικονομικής Αποδοτικότητας» η κατάταξη της χώρας μας βελτιώθηκε κατά τέσσερις (4) θέσεις και από την 52η το 2009, βρίσκεται πλέον στην 48η, θέση που είχε και το 2007.
2. στον τομέο της «Κυβερνητικής Αποτελεσματικότητας» η Ελλάδα απώλεσε μία (1) θέση και από την 53η το 2009, βρίσκεται πλέον στην 54η.
3. στον τομέα της «Επιχειρηματικής Αποτελεσματικότητας» η θέση της χώρας μας βελτιώθηκε κατά τέσσερις (4) θέσεις και από την 59η το 2008, βρίσκεται πλέον στην 45η για το 2010.

4. στον τομέα των «Υποδομών», η κατάταξη της Ελλάδας βελτιώνεται κατά δύο (2) θέσεις, καταλαμβάνοντας πλέον την 33η θέση, από την 35η που κατείχε τη διετία 2008 - 2009.

Οι τέσσερις κύριες βελτιώσεις, που συμβάλλουν στην άνοδο της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας στη διεθνή κατάταξη, είναι:

1. Η πρόβλεψη για βελτίωση της διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών κατά τα επόμενα δύο χρόνια,
2. Το γεγονός ότι η κοινωνική συνοχή αποτελεί προτεραιότητα για την κυβέρνηση,
3. Η αλλαγή του αναπτυξιακού πλαισίου - προτύπου της χώρας με την εφαρμογή διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, και,
4. Η προσπάθεια μείωσης του δημοσίου τομέα και η εμπέδωση κλίματος διαφάνειας.

Από την άλλη μεριά, πέντε επίσης βασικοί παράγοντες, επιδεινώθηκαν περαιτέρω για το 2010 σε σχέση με το 2009:

1. ο Ρυθμός Ανάπτυξης του κατά κεφαλήν ΑΕΠ (ποσοστιαία % μεταβολή,

Αντίθετα με την Ελλάδα αρκετές από τις βασικές ανταγωνιστικές σε επίπεδο ανταγωνιστικότητας χώρες σημείωσαν μεγάλη πτώση.

βάσει τιμών σε ευρώ σε σταθερές τιμές),

2. το Έλλειμμα του Κρατικού Προϋπολογισμού (ως % του Α.Ε.Π.),
3. οι Συσσωρευμένες Άμεσες Ξένες Επενδύσεις στην Ελλάδα (ως ποσοστό % του Α.Ε.Π.),
4. οι Εξαγωγές εμπορικών υπηρεσιών (σε δισ. \$), και

Εκδήλωση του IMD στη Θεσσαλονίκη

Στις 26 Μαΐου (ερχόμενη Τετάρτη) ο ΣΒΒΕ σε συνεργασία με το IMD διοργανώνουν εκδήλωση στη Θεσσαλονίκη (Ξενοδοχείο Nikopolis, ώρα έναρξης 3.30 το μεσημέρι) στη διάρκεια του οποίου η Γενική Διευθύντρια του Ινστιτούτου, Σαυζάν Ροζέλε, θα παρουσιάσει τις προτάσεις του IMD για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας. Στο δεύτερο μέρος της εκδήλωσης θα πραγματοποιηθούν ομιλίες από τρεις πρώην υπουργούς Εθνικής Οικονομίας, Στέφανο Μάνα, Γιάννο Παπαντωνίου και Γιάννη Δραγασάκη.



Νίκος Πέντζος:
«Από τα αποτελέσματα του IMD γίνεται σαφές ότι ο ιδιωτικός τομέας στην Ελλάδα μπορεί να ανταποκριθεί στις προσδοκίες της κοινωνίας και να αποτελέσει τη διεξοδο διαφυγής της χώρας από την κρίση».

5. το γεγονός ότι η εικόνα της χώρας στο εξωτερικό αποθαρρύνει την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας (σύμφωνα με την σχετική έρευνα γνώμης).

Θέσεις - προτάσεις του ΣΒΒΕ

Για το ΣΒΒΕ, το μήνυμα από τα παραπάνω αποτελέσματα, όπως τόνισε χαρακτηριστικά κατά την παρουσίασή τους ο πρόεδρος του Συνδέσμου, Νίκος Πέντζος, είναι πως «τουλάχιστον είναι θετικό μήνυμα ότι υπάρχει η υψηλή προσδοκία» και «πρέπει να τα εκμεταλλευθούμε για την αναστροφή της άσχημης εικόνας της χώρας μας στο εξωτερικό».

Όμως συναμα πρέπει απαραίτητα «να προχωρήσει η κυβέρνηση σε ριζικές και τομές, σε αυτή την εξαιρετικά κρίσιμη περίοδο οι οποίες θα συνιστούν ουσιαστική μεταρρυθμιστική προσπάθεια και δεν θα υπολογίζουν το πολιτικό κόστος, ούτως ώστε να εξέλθει η χώρα το συντομότερο δυνατόν από την οικονομική κρίση». Η προσφυγή της χώρας μας στο μηχανισμό στήριξης από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, πρόσθεσε ο κ. Πέντζος, ήταν αναποφευκτική.

Παρ' όλα αυτά, ο ΣΒΒΕ πιστεύει ότι τα νέα μέτρα θα διευρύνουν περαιτέρω τις περιφερειακές και ενδοπεριφερειακές ανισότητες και θα δημιουργήσουν περαιτέρω ύφεση και θα επιδεινώσουν τη δύσκολη περίοδο που διανύουν οι επιχειρήσεις. Στο πλαίσιο αυτό ο ΣΒΒΕ καλεί την κυβέρνηση να λάβει άμεσα μέτρα για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας, επίσημηση του

ΕΣΠΑ και του νέου αναπτυξιακού νόμου, τονίζοντας ότι οι επιχειρήσεις έχουν οδηγηθεί σε ασφυξία και εάν επαληθευθούν οι προβλέψεις για μείωση του ΑΕΠ σε ποσοστό άνω του 4% θα δημιουργηθεί υφραϊκή κατάσταση, η οποία με βεβαιότητα θα οδηγήσει στο κλείσιμο πολλές επιχειρήσεις, σε συνέχεια της πολύ μεγάλης μέχρι σήμερα πτώσης κατανάλωσης και τζίρου, που σε ορισμένες περιπτώσεις όπως στον κλάδο των δομικών υλικών-κατασκευών φτάνει και το 45%.

«Από τα αποτελέσματα του IMD - κατέληξε ο κ. Πέντζος - γίνεται σαφές ότι ο ιδιωτικός τομέας στην Ελλάδα μπορεί - και το κυριότερο πιστεύει ότι μπορεί - να ανταποκριθεί στις προσδοκίες της κοινωνίας και να αποτελέσει τη διεξοδο διαφυγής της χώρας από την κρίση, εισφέροντας θετικά στην ανάπτυξη και στην κοινωνική συνοχή.

Και αυτό καθώς εν μέσω κρίσης επιδεικνύει καλύτερη προσαρμογή στις νέες συνθήκες, όπως φαντάται και στη βελτίωση της κατάταξης στην 3η κατηγορία κριτηρίων του IMD (επιχειρηματική αποτελεσματικότητα). Συνεπώς, η ενίσχυση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας θα πρέπει να αποτελέσει προτεραιότητα για την έξοδο από την κρίση το ταχύτερο δυνατό και με τις μικρότερες δυνατές απώλειες.

Οι πέντε (5) κύριες βελτιώσεις που θα πρέπει κατά προτεραιότητα να γίνουν, και με βάση τα στοιχεία του IMD, είναι:

1. η βελτίωση της εικόνας της χώρας στο εξωτερικό για την προσέλκυση επενδύσεων,
2. η άρση της πολυνομίας και της γραφειοκρατίας για την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας,
3. η δημιουργία περιβάλλοντος υγιούς ανταγωνισμού με τη θεσμοθέτηση περιβάλλοντος ουσιαστικού ελέγχου της αγοράς,
4. η στόση της χώρας και των πολιτών της για την προσαρμογή στην παγκοσμιοποίηση, και,
5. η δημιουργία επιχειρηματικού περιβάλλοντος που θα προσελκύει εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό».